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1º Simulado Preparatório     
Concurso da Polícia Científica do Pará 

Cargos: Todos de Nível Médio e Superior (exceto Médico Legista e Psiquiatra) 

Informações 

✓ Tempo de Prova: 4h 

✓ Banca Organizadora: FADESP 

✓ Número de Questões: 30 

✓ Modalidade: Múltipla-Escolha 

Conteúdo / Nº de Questões 

➢ Língua Portuguesa – 06 

➢ Atualidades – 02 

➢ Raciocínio Lógico – 02 

➢ Noções de Criminalística – 06 

➢ Direito Administrativo – 04 

➢ Direito Constitucional – 04 

➢ Direito Penal e Processual Penal – 03 

➢ Legislações Especiais – 03 

➢ Redação 

Importante 

1. Curta nossas páginas:

2. Este simulado está sendo disponibilizado gratuitamente – Aproveite!

3. Caso tenha dúvidas ou sugestões, entre em contato conosco!

4. Adicione sua nota em nosso RANKING para comparar seu desempenho.

Bom Simulado! 
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Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 03) 

LASTRO E O SISTEMA BANCÁRIO 

Até os anos 60, o papel-moeda e o dinheiro depositado nos bancos deviam estar ligados a 

uma quantidade de ouro num sistema chamado lastro-ouro. Como esse metal é limitado, isso 

garantia que a produção de dinheiro fosse também limitada. Com o tempo, os banqueiros se deram 

conta de que ninguém estava interessado em trocar dinheiro por ouro e criaram manobras, como a 

reserva fracional, para emprestar muito mais dinheiro do que realmente tinham em ouro nos cofres. 

Nas crises, como em 1929, todos queriam sacar dinheiro para pagar suas contas e os bancos 

quebravam por falta de fundos, deixando sem nada as pessoas que acreditavam ter suas economias 

seguramente guardadas. 

Em 1971, o presidente dos EUA acabou com o padrão-ouro. Desde então, o dinheiro, na 

forma de cédulas e principalmente de valores em contas bancárias, já não tendo nenhuma riqueza 

material para representar, é criado a partir de empréstimos. Quando alguém vai até o banco e 

recebe um empréstimo, o valor colocado em sua conta é gerado naquele instante, criado a partir de 

uma decisão administrativa, e assim entra na economia. Essa explicação permaneceu controversa e 

escondida por muito tempo, mas hoje está clara em um relatório do Bank of England de 2014. 

Praticamente todo o dinheiro que existe no mundo é criado assim, inventado em canetaços a 

partir da concessão de empréstimos. O que torna tudo mais estranho e perverso é que, sobre esse 

empréstimo, é cobrada uma dívida. Então, se eu peço dinheiro ao banco, ele inventa números em 

uma tabela com meu nome e pede que eu devolva uma quantidade maior do que essa. Para pagar a 

dívida, preciso ir até o dito “livre-mercado” e trabalhar, lutar, talvez trapacear, para conseguir o 

dinheiro que o banco inventou na conta de outras pessoas. Esse é o dinheiro que vai ser usado para 

pagar a dívida, já que a única fonte de moeda é o empréstimo bancário. No fim, os bancos acabam 

com todo o dinheiro que foi inventado e ainda confiscam os bens da pessoa endividada cujo dinheiro 

tomei. 

Assim, o sistema monetário atual funciona com uma moeda que é ao mesmo tempo escassa 

e abundante. Escassa porque só banqueiros podem criá-la, e abundante porque é gerada pela 

simples manipulação de bancos de dados. O resultado é uma acumulação de riqueza e poder sem 

precedentes: um mundo onde o patrimônio de 80 pessoas é maior do que o de 3,6 bilhões, e onde o 

1% mais rico tem mais do que os outros 99% juntos. 

(Inventando Dinheiro – Fagulha.org) 

01. A leitura do texto permite a compreensão de que

A  as dívidas dos clientes são o que sustenta os bancos. 

B  todo o dinheiro que os bancos emprestam é imaginário. 

C  quem pede um empréstimo deve a outros clientes. 

D  o pagamento de dívidas depende do “livre-mercado”. 

E  os bancos confiscam os bens dos clientes endividados. 
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02. De acordo com o autor do texto, o sistema lastro-ouro causou problemas como os que

aconteceram 

A  antes dos anos 60. 

B  durante os anos 60. 

C  em 1929. 

D  em 1971. 

E  em 2014. 

03. De acordo com o autor do texto Lastro e o sistema bancário, a reserva fracional foi criada

com o objetivo de 

A  tornar ilimitada a produção de dinheiro. 

B  proteger os bens dos clientes de bancos. 

C  impedir que os bancos fossem à falência. 

D  permitir o empréstimo de mais dinheiro. 

E  preservar as economias das pessoas. 

04. A sequência de palavras cujos acentos são empregados pelo mesmo motivo é

A  público, função, dói. 

B  burocráticos, próximo, século. 

C  será, aí, é, está. 

D  glória, exercício, publicação. 

E  hábito, bancário, poética. 

05. Assinale a alternativa em que todas as palavras estão ortograficamente corretas:

A  Exagero, zelador, aza 

B  Isopor, zebra, aseitona 

C  Exame, compasso, bronze 

D  Percurso, pensão, inceticida 

E  Beleza, acervo, assinatura 

06. Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas da frase a

seguir, no que se refere à ocorrência da crase, conforme a norma-padrão da língua. 

“O operador de câmera quis confirmar se estava correta ____ informação de que o número de 

pessoas dispostas _____ dedicar-se _____ aulas de matemática havia aumentado”. 

A  a … a … às 

B  à … à … as 

C  a … à … à 

D  à … a … a 

E  a … à … as 
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Atualidades 

07. Os direitos fundamentais do cidadão, previstos nas constituições, constituem um

processo que busca uma igualdade cada vez maior entre os homens. A Constituição 

Brasileira de 1988, em seu artigo 5º, tratou dos direitos e garantias fundamentais. Diante 

desta afirmação, assinale a única alternativa correta: 

A  A conquista dos direitos fundamentais remonta a antiguidade clássica, principalmente na 

civilização grega. 

B  Os direitos fundamentais encontram seu apogeu no Império Romano, com a edição de várias leis 

que protegiam o cidadão romano. 

C  É na Inglaterra que surgem as principais manifestações referentes ao reconhecimento de direitos 

que vão incorporar as constituições do final do século XVIII. 

D  As constituições que surgem depois da 1ª Guerra Mundial é que passaram a reconhecer os 

direitos individuais do cidadão. 

E  Os direitos sociais apenas foram reconhecidos depois da 2º Guerra Mundial, no caso brasileiro na 

Constituição de 1946. 

08. Desde o início da Operação Lava Jato, o tema delação premiada circula em noticiários,

sendo considerado importante instrumento para os avanços das investigações contra 

fraudes e desvio de valores do erário. Assinale a alternativa que caracteriza corretamente o 

instrumento da delação premiada e sua aplicação no Brasil. 

A  Consiste em denúncia anônima em que são identificados esquemas criminosos por parte de 

políticos, permitindo suspender a imunidade parlamentar. 

B  É um encaminhamento proposto por membros de comissões parlamentares de inquérito, pela 

Comissão Nacional da Verdade, ou pelo próprio réu. 

C  É uma colaboração de testemunhas para desvendar crimes que, independentemente da 

contribuição efetiva para as investigações, resulta em benefícios para o réu. 

D  É um procedimento pelo qual o acusado, em troca das informações válidas, recebe benefícios 

diversos no processo penal como, por exemplo, a redução da pena. 

E  Um recurso do Ministério Público Federal, restrito às investigações sobre crimes de tortura, de 

estupro, contra os direitos humanos e de terrorismo. 

Raciocínio Lógico 

09. Considere que “um profissional é formado pela Faculdade X" seja uma condição

suficiente para “ele presta serviço para a empresa E". É correto afirmar que 

A  a maioria dos profissionais que trabalham para a empresa E são formados pela Faculdade X. 

B  somente    os    profissionais que    são    formados    pela    Faculdade    X    prestam    serviços 

para a empresa E. 

C  um profissional que não é formado pela Faculdade X não presta serviço para a empresa E. 

D  qualquer profissional que presta serviço para a empresa E é formado pela Faculdade X. 
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E  não   existe   um   profissional   formado   pela   Faculdade   X   e   que   não   presta   serviços 

para a Empresa E. 

10. A proposição logicamente equivalente a “Não chove ou ocorre vendaval” é:

A  Se chove, então não ocorre vendaval. 

B  Se ocorre vendaval, então chove. 

C  Se não chove, então ocorre vendaval. 

D  Se chove, então ocorre vendaval. 

E  Se não chove, então não ocorre vendaval. 

Noções de Criminalística 

11. O local de crime pode ser classificado segundo diversos critérios, dentre eles quanto à

natureza da área, configurando- se como exemplo de local externo 

A  garagens. 

B  residências. 

C  lojas. 

D  apartamentos. 

E  estádio de futebol. 

12. Um dos aspectos mais desafiadores da prática forense é a manutenção da cadeia de

custódia durante todas as suas fases, com ênfase em acondicionamento, transporte e 

entrega da amostra, pois essas fases se referem ao decurso de tempo em que a evidência é 

manuseada, incluindo-se também aí cada pessoa que a manuseou. Acerca desse assunto, 

assinale a alternativa correta. 

A  É imperativo que a evidência seja tratada pelo máximo de pessoas necessárias para a conclusão 

da análise forense. 

B  Para cada uma das etapas da cadeia de custódia, não há necessidade de ser feito registro, pois 

não há dúvida em relação ao tratamento e à manipulação dos vestígios, caso haja confronto com 

declarações de pessoas envolvidas na investigação. 

C  A adoção de numeração única para cada espécime ou elemento de prova a ser definida no 

momento da entrada no centro de custódia e a manutenção daquela numeração inicial podem ser 

um sistema funcional para a retirada da cadeia de custódia. 

D  Cada vez que um caso criminal for iniciado, vários arquivos do mesmo caso deverão ser criados, 

com a finalidade de conter a documentação desse arquivo pelo espaço de tempo requerido pela lei 

prevalente. 

E  A cadeia de custódia ideal é aquela que envolve dois indivíduos: uma pessoa que coleta e 

transporta a evidência, e outra que a analisa. 

13. Em relação à cadeia de custódia, assinale a afirmativa correta.

A  A cadeia de custódia envolve as pessoas que analisam as evidências do crime. 

B  A cadeia de custódia é o método analítico das substâncias envolvidas no crime. 
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C  A cadeia de custódia é utilizada para garantir a identidade e a integridade da amostra em todas 

as etapas do processo. 

D  A cadeia de custódia é o procedimento de estocagem das evidências. 

E  A cadeia de custódia são os indivíduos que participam na análise de processos. 

14. Nos locais de crime, as impressões digitais deixadas pelos suspeitos e reveladas por

meio da aplicação de reagentes químicos pelo auxiliar de papiloscopista policial são 

chamadas de 

A  impressões latentes. 

B  impressões reveladas. 

C  amostras dactiloscópicas. 

D  impressões determinantes. 

E  provas documentais. 

15. O Laudo Pericial é um documento processual oficial que se caracteriza por ser peça

retrospectiva, isto é, refere-se a fatos passados, sejam infrações penais ou irrelevantes 

penais, é de suma importância para Autoridade Policial, fundamental na elaboração do 

Inquérito. São tipos de laudo pericial existentes:  

I. Laudo de levantamento de local. 

II. Laudo de identificação de perímetro circunvizinho.

III. Laudo de verificação de eficácia de arma de fogo.

IV. Laudo de exame cadavérico.

A sequência correta é 

A  Apenas a assertiva I está correta. 

B  Apenas as assertivas II e IV estão corretas. 

C  Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 

D  Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas 

E   Apenas a assertiva II está correta. 

16. De acordo com a legislação brasileira vigente, que disciplina a matéria a respeito de laudo

pericial, é correto afirmar:  

I. O laudo pericial será elaborado no prazo máximo de 30 dias, podendo este prazo ser 

prorrogado, em casos excepcionais, a requerimento dos peritos.  

II. Para representar as lesões encontradas no cadáver, os peritos, quando possível, juntarão

ao laudo do exame provas fotográficas, esquemas ou desenhos, devidamente rubricados. 

III. Os peritos elaborarão o laudo pericial, onde descreverão minuciosamente o que

examinarem, e responderão aos quesitos formulados. 

IV. Nos casos de morte violenta, bastará o simples exame externo do cadáver, quando não

houver infração penal que apurar, ou quando as lesões externas permitirem precisar a causa 

da morte e não houver necessidade de exame interno para a verificação de alguma 

circunstância relevante.  
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A sequência correta é: 

A  Apenas as assertivas II e IV estão corretas. 

B  Apenas a assertiva III está correta. 

C  Apenas as assertivas II, III e IV estão corretas. 

D  As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 

E  Apenas a assertiva II está correta. 

Noções de Direito Administrativo 

17. Analise e marque a alternativa CORRETA sobre os atos administrativos.

A  Os requisitos dos atos administrativos são somente competência e forma. 

B  A anulação de um ato administrativo ocorre por violação de dispositivo de lei. 

C  Os atos em que existe uma certa liberalidade de agir são denominados de atos vinculados. 

D  A discricionariedade encontra-se presente na competência e na forma do ato administrativo. 

E  A convalidação é um atributo do ato administrativo. 

18. Os poderes da administração constituem prerrogativas especiais para que sejam

satisfeitas as finalidades públicas. Dentro dessa análise, quando um município realiza a 

interdição de uma obra, por ausência de alvará, mostra dessa maneira a atuação do poder: 

A  Hierárquico. 

B  Vinculado. 

C  Regulamentar. 

D  De polícia. 

E  Disciplinar. 

19. No que tange à responsabilidade civil do Estado, assinale a alternativa correta.

A  Não é possível o direito de regresso contra o responsável. 

B  A culpa do Estado deve ser comprovada no processo judicial. 

C  Somente é cabível no Poder Executivo Federal. 

D  O Estado responde de forma objetiva, independentemente de culpa. 

E  Aplica-se somente aos ocupantes de cargo em comissão. 

20. Sandro foi aprovado em concurso público e, como requisito para a posse, foi exigida a

apresentação de certidão de antecedentes criminais. Ocorre que referida certidão apontou, 

equivocadamente, uma condenação por crime doloso, impedindo que Sandro tomasse posse 

no cargo causando-lhe prejuízo financeiro e moral. Constatado o erro, a Administração. 

A  não pode ser civilmente responsabilizada pelos danos morais sofridos por Sandro, salvo na 

hipótese de condenação judicial, por conduta dolosa, do agente público responsável pela emissão 

da certidão. 

B  responde pelos danos morais e patrimoniais sofridos por Sandro, desde que caracterizada 

conduta dolosa ou culposa do agente público. 
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C  responde, civilmente, pelos danos comprovadamente causados a Sandro, independentemente de 

comprovação de culpa do agente público responsável pela emissão da certidão. 

D  não pode ser civilmente responsabilizada pelos danos sofridos por Sandro enquanto não 

apurada, na esfera administrativa, a responsabilidade do agente público emissor da certidão.  

E  pode ser civilmente responsabilizada pelos danos comprovadamente sofridos por Sandro, desde 

que constatada falha na prestação do serviço, consistente em conduta comissiva comprovadamente 

culposa de agente público. 

Noções de Direito Constitucional 

21. De acordo com a Constituição Federal de 1988, os fundamentos da República Federativa

do Brasil são soberania, 

A  cidadania, honra da pessoa humana, valores sociais do trabalho e da livre iniciativa e pluralismo 

político. 

B  cidadania, dignidade da pessoa humana, valores individuais do trabalho e da livre iniciativa e 

pluralismo político. 

C  cidadania, dignidade da pessoa humana, valores sociais do trabalho e da livre iniciativa e 

pluralismo jurídico. 

D  civismo, dignidade da pessoa humana, valores sociais do trabalho e da livre iniciativa e pluralismo 

político. 

E  cidadania, dignidade da pessoa humana, valores sociais do trabalho e da livre iniciativa e 

pluralismo político. 

22. Conforme dispõe a Constituição Federal, no que tange ao artigo 5° , assinale a alternativa

correta. 

A  O direito de propriedade é garantido. 

B  O direito de associação é obrigatório aos homens e facultativo às mulheres. 

C  A lei penal poderá retroagir para prejudicar o réu. 

D  A prova ilícita no processo penal é permitida. 

E  A casa é asilo inviolável e em nenhuma hipótese poderá ser autorizado que alguém nela penetre. 

23. Analise as alternativas sobre nacionalidade e marque a alternativa CORRETA.

A  O cargo de Ministro da Justiça somente poderá ser ocupado por brasileiro nato. 

B  A Constituição Federal de 1988 permite que brasileiro naturalizado ocupe o cargo de Presidente 

da Câmara dos Deputados. 

C  De acordo com a Constituição Federal de 1988, pessoas originárias de países de língua 

portuguesa com residência por um ano ininterrupto no Brasil e idoneidade moral podem adquirir a 

nacionalidade brasileira. 

D  A lei poderá estabelecer distinção entre brasileiros natos e naturalizados, salvo nos casos 

previstos nesta Constituição. 

E  É considerado brasileiro nato os que residirem no Brasil há mais de 15 anos ininterruptos e sem 

condenação penal, desde que requeiram a nacionalidade brasileira. 
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24. Sobre o direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, marque a questão

CORRETA: 

A  Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso especial do povo e 

essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público e à coletividade o dever de 

defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras gerações. 

B  Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do povo e 

essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público e à coletividade o dever de 

defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras gerações. 

C  Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do povo e 

essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público o dever de defendê-lo e preservá-

lo para as gerações atuais. 

D  Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso especial do povo e 

essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público o dever de defendê-lo e preservá-

lo para as presentes e futuras gerações. 

E  Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso especial e essencial 

à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público e ao Ministério Público e à coletividade o 

dever de defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras gerações. 

Noções de Direito Penal e Processual Penal 

25. O artigo 6º do Código Penal dispõe que "considera-se praticado o crime no lugar em que

ocorreu a ação ou omissão, no todo ou em parte, bem como onde se produziu ou deveria 

produzir-se o resultado.” No aludido artigo, foi adotada a teoria da: 

A  territorialidade. 

B  extraterritorialidade. 

C  atividade. 

D  ubiquidade. 

E  anterioridade. 

26. Sobre o Crime de Homicídio, assinale a alternativa INCORRETA.

A  Se o agente age sob o domínio de violenta emoção, logo em seguida a injusta provocação da 

vítima, ele comete homicídio privilegiado. 

B  Sendo doloso o homicídio, a pena é aumentada se o crime é praticado contra pessoa menor de 

14 (quatorze) ou maior de 60 (sessenta) anos. 

C  No homicídio culposo, a pena é aumentada, se o crime resulta de inobservância de regra técnica 

de profissão, arte ou ofício, ou se o agente deixa de prestar imediato socorro à vítima, não procura 

diminuir as conseqüências do seu ato, ou foge para evitar prisão em flagrante. 

D  O perdão judicial pode ser aplicado em caso de homicídio culposo ou privilegiado. 

E  A pena do feminicídio é aumentada se o crime for praticado na presença de descendente ou de 

ascendente da vítima. 

27. Quanto ao inquérito policial, assinale a alternativa correta.
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A  Em virtude do sistema inquisitivo que orienta o inquérito policial e do poder discricionário da 

autoridade policial, do despacho que indeferir o requerimento de abertura de inquérito policial não 

caberá recurso. 

B  Nos casos de crime de ação penal de iniciativa privada, para instaurar o inquérito policial, a 

autoridade policial dependerá de requerimento de quem tenha qualidade para intentá-la, o qual 

consistirá na chamada queixa- -crime, que deverá ser apresentada por advogado munido de 

procuração com poderes especiais. 

C  Notitia criminis de cognição indireta ou mediata ocorre quando a autoridade policial toma 

conhecimento de um fato aparentemente delituoso por meio de suas atividades habituais, como, por 

exemplo, pela imprensa ou em uma determinada investigação. 

D  Uma das formas de se iniciar o inquérito policial é pela requisição do ofendido ou de quem tiver 

qualidade para representá-lo, constituindo uma hipótese do que se denomina notitia criminis de 

cognição indireta ou mediata. 

E  Conforme determina o Código de Processo Penal, logo que tiver conhecimento da prática da 

infração penal, a autoridade policial deverá dirigir-se ao local, providenciando para que não se 

alterem o estado e a conservação das coisas, até a chegada dos peritos criminais. 

Legislações Especiais 

28. Ao entrar em exercício, o servidor nomeado para o cargo de provimento efetivo ficará

sujeito a estágio probatório por período de __________, durante os quais a sua aptidão e a 

capacidade serão objeto de avaliação para o desempenho do cargo. A expressão que 

completa  corretamente a lacuna é 

A  dois anos. 

B  seis meses. 

C  um ano. 

D  três anos. 

E  quatro anos. 

29. Tomando por base a Lei Estadual nº 5.810/1994, que disciplina o Regime Jurídico Único

dos Servidores Públicos Civis da Administração Direta, Autárquica e Fundacional do Estado 

do Pará, relacione as colunas e assinale a alternativa com a sequência correta. 

1. Remoção.

2. Transferência.

3. Promoção.

4. Reversão.

(  ) É a progressão funcional do servidor estável a uma posição que lhe assegure maior 

vencimento base, dentro da mesma categoria funcional, obedecidos os critérios de 

antiguidade e merecimento, alternadamente. 

(   ) É a movimentação do servidor ocupante de cargo de provimento efetivo, para outro cargo 

de igual denominação e forma de provimento, no mesmo Poder e no mesmo órgão em que é 

lotado. 
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(   ) É o  retorno à atividade de servidor aposentado por invalidez,  quando,  por  junta  médica 

oficial, forem declarados insubsistentes os motivos da aposentadoria. 

(   ) É a movimentação do servidor ocupante de cargo de provimento efetivo, para outro cargo 

de igual denominação e provimento, de outro órgão, mas no mesmo Poder. 

A  3 – 4 – 2 – 1. 

B  1 – 3 – 4 – 2. 

C  1 – 4 – 2 – 3. 

D  2 – 1 – 4 – 3. 

E  3 – 1 – 4 – 2. 

(Questão Inédita) 

30. São funções básicas do Centro de Perícias Científicas "Renato Chaves”, exceto:

A  apoiar a atividade policial na prevenção e investigação de delitos, desastres e sinistros; 

B  participar, no âmbito de sua competência, de ações estratégicas visando à segurança publica e 

garantia da cidadania. 

C  atuar, quando acionado, na produção de provas com fins judiciais; 

D  atender à sociedade, apenas por suas instituições públicas, ou por seus cidadãos, na produção 

de informações com base científica; 

E  manter o serviço de estatística pericial de maneira a fornecer informações precisas e atualizadas 

sobre índices de criminalidade, de violência e laudos realizados no Estado do Pará. 
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Proposta de Redação 

“A QUESTÃO INDÍGENA NO BRASIL CONTEMPORÂNEO” 

Texto de Apoio I – O que são terras indígenas? As terras indígenas são porções do 
território brasileiro habitadas por povos indígenas. Essas estão diretamente relacionadas 
à garantia da reprodução física, econômica, social e cultural destes grupos, de acordo 
com seus costumes, tradições e usos. O conceito de quais são as terras tradicionalmente 
ocupadas pelos índios consta no artigo 231 da Constituição Federal de 1988. Em seu 
primeiro parágrafo está estipulado que terras indígenas são aquelas “por eles [os índios] 
habitadas em caráter permanente, as utilizadas para suas atividades produtivas, as 
imprescindíveis à preservação dos recursos ambientais necessários a seu bem-estar e as 
necessárias a sua reprodução física e cultural, segundo seus usos, costumes e tradições”. 

No que diz respeito às terras indígenas, é importante saber que elas não são 
propriedade dos povos que nela habitam, mas que constituem patrimônio da União. 
Tratam-se de bens públicos de uso especial, o que significa que são inalienáveis, 
indisponíveis e não podem ser utilizadas por outras pessoas que não sejam os próprios 
índios. Sendo assim, os indígenas detêm sobre essas terras a posse permanente e o uso 
exclusivo das riquezas do solo, dos rios e dos lagos existentes, ainda conforme o artigo 
231 (Guia do Estudante – 31/07/2018). 

Texto de Apoio II 

Tiras Armandinho - Tumblr 

OBSERVAÇÕES:  

1. Seu texto deve possuir até 30 (trinta) linhas.
2. Aborde o tema sem se restringir a casos particulares ou específicos a uma

determinada situação.
3. Formule uma opinião sobre o assunto e apresente argumentos que defendam seu

ponto de vista.
4. O título é opcional.
5. Será atribuída nota ZERO à Prova Discursiva – Redação que:

a) não desenvolver o tema proposto, ou seja, fugir ao tema proposto;
b) não desenvolver o tema na tipologia textual exigida;
c) apresentar desestruturação na organização textual ou atentar contra o pudor;
d) redigir seu texto a lápis, ou a tinta em cor diferente de azul ou preta;
e) entregar a redação em branco, ou desenvolvê-la com letra ilegível, com espaçamento
excessivo entre letras, palavras, parágrafos e margens; 
f) apresentar identificação de qualquer natureza (nome parcial, nome completo, outro
nome qualquer, número(s), letra(s), sinais, desenhos ou códigos). 
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Cartão-Resposta 

01 A B C D E 11 A B C D E 21 A B C D E 

02 A B C D E 12 A B C D E 22 A B C D E 

03 A B C D E 13 A B C D E 23 A B C D E 

04 A B C D E 14 A B C D E 24 A B C D E 

05 A B C D E 15 A B C D E 25 A B C D E 

06 A B C D E 16 A B C D E 26 A B C D E 

07 A B C D E 17 A B C D E 27 A B C D E 

08 A B C D E 18 A B C D E 28 A B C D E 

09 A B C D E 19 A B C D E 29 A B C D E 

10 A B C D E 20 A B C D E 30 A B C D E 
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Folha – Redação 

1 

2 

3 

4 
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Gabarito – 1º Simulado 

01 A 11 E 21 E 
02 C 12 E 22 A 

03 D 13 C 23 C 

04 B 14 A 24 B 

05 C 15 D 25 D 

06 A 16 C 26 D 

07 C 17 B 27 E 

08 D 18 D 28 D 
09 E 19 D 29 E 

10 D 20 C 30 D 
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